

УДК 323**Демократические ценности как факторы, способствующие формированию и расширению политических сетей во Вьетнаме****Хыа Хюи Хоанг**

Аспирант,
Юридический институт Российского университета дружбы народов
им. Патриса Лумумбы;
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: hoanghh.hcma2@gmail.com

Аннотация

В данной статье исследуется влияние демократических факторов на формирование и расширение политических сетей во Вьетнаме. Вьетнам строит социалистический политический режим, поэтому социалистический демократический элемент является одной из характеристик политической сети во Вьетнаме. В частности, участие и все более важная роль народа в принятии политических решений считаются одними из наиболее важных факторов оценки уровня демократии в стране. Политические сети считаются методом управления, который способствует более существенной реализации демократических ценностей с участием многих субъектов, таких как государство, политические партии, общественно-политические организации и народ. Статья способствует выяснению демократических элементов в политической сети со специфическими характеристиками при социалистическом режиме, который строит Вьетнам.

Для цитирования в научных исследованиях

Хыа Хюи Хоанг. Демократические ценности как факторы, способствующие формированию и расширению политических сетей во Вьетнаме // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 6А. С. 96-103.

Ключевые слова

Демократические ценности, социалистическая демократия, политические сети, национальное управление, Вьетнам.

Введение

Демократия – это социальная ценность, универсальная для всего человечества. Демократические ценности – это прогрессивные ценности, в которых каждому гарантированы свобода личности, свобода слова, свобода культурного творчества, а все граждане равны и уважаемы. Согласно Марксу и Энгельсу, демократия является незаменимым средством достижения людьми свободы, полностью высвобождая присущие каждому человеку способности, а это означает, что права человека гарантируются и реализуются в полной мере. Основной характеристикой демократии является то, что все граждане имеют право участвовать в политической жизни, высшая власть в стране принадлежит народу и все граждане имеют равные права перед законом. История демократического развития человеческого общества доказывает, что каждая страна имеет право выбирать подходящий демократический режим, не обязательно имитирующий демократический режим другой страны. Демократический режим страны соответствует историческим, культурным, политическим и экономическим институциональным характеристикам каждой страны и нуждается в постоянном совершенствовании и развитии. Настоящая демократия – это только тогда, когда ее выбирает сам народ и народ имеет возможность участвовать в решении вопросов, возникающих в общественной жизни, связанных с его правами и интересами в стране [Thoa, 2023].

Во Вьетнаме демократия является одновременно целью и движущей силой инноваций, направленных на создание политической сети людей, людьми и для людей. Наряду с действием и развитием политической системы во Вьетнаме все более полно и правильно реализуются и демократические ценности, следуя общим законам человеческого развития. Формирование и расширение политической сети – это процесс расширения участия в политических решениях не только государственного аппарата, но и многих компонентов сети, особенно людей. Демократия – один из основных методов государственного и общественного управления, при котором все члены пользуются уважением и равным участием в решении вопросов страны, общества и сообщества [Hue, Tung-Wen Sun, 2022]. Гражданам предоставлены все возможности для продвижения своей свободы и демократических прав. Демократия также является наиболее важным и решающим фактором в формировании и расширении политических сетей во Вьетнаме в последнее время. Расширение участия народа в принятии политических решений является одним из факторов оценки уровня социалистической демократии, которую строит Вьетнам.

Основная часть

Участие народа в принятии политических решений не является новым содержанием, однако участие народа как один из основных элементов представляет собой характеристики хорошего национального управления и является новым вопросом, который в последние годы привлек внимание исследователей. Особенно этот вопрос становится актуален, когда наука и технологии все больше развиваются, расширяется информационное общество. Во Вьетнаме концепция национального управления обсуждается только в последние годы, что связано с формированием политической сети, расширяющей участие других слоев общества в политических решениях и государственном управлении [Diệp, 2017]. Наряду с тем, что процесс инноваций и международной интеграции становится все более обширным, также растут уровень осведомленности и требования к служению и подотчетности людей перед государством. Люди

хотят и готовы больше участвовать в государственных делах. В этом контексте трансформация традиционной модели национального управления в современную, эффективную модель национального управления, следующую принципам надлежащего национального управления с демократическими ценностями, становится все более неизбежной тенденцией.

Во Вьетнаме концепция демократических ценностей является одновременно универсальной и представляет собой общие чаяния человечества, а также общие ценности, признанные в Уставе Организации Объединенных Наций. Демократические ценности универсальны по своей природе, но также имеют элементы, специфичные для каждого общества и сообщества. В мире, который становится все более разнообразным, при подходе и решении вопросов демократии необходимо гармонично сочетать общие стандарты и принципы международного права. Кроме того, оно также должно быть совместимо с конкретными историческими, политическими, социально-экономическими условиями, культурными ценностями, религиями, верованиями, обычаями и практикой каждой страны и региона. Ни одна страна не имеет права навязывать свою политическую, экономическую или культурную модель другой стране. Права и свободы каждого человека могут быть гарантированы и развиты только на основе уважения общих прав и интересов нации и общества. Реализация демократии также гарантирует, что вся государственная власть принадлежит народу. Это можно понимать так, что демократия должна быть полностью и серьезно реализована во всех сферах общественной жизни, обеспечивая участие людей на всех этапах процесса принятия решений, касающихся интересов и жизни людей [Tuyet, 2019].

Демократический режим Вьетнама официально зародился, когда в первые десятилетия XX века вьетнамский народ пошел по революционному пути национального освобождения марксизма-ленинизма и идеологии Хо Ши Мина. В условиях осады колониализма и империализма под руководством Коммунистической партии Вьетнама вьетнамский народ поднялся и успешно осуществил Августовскую революцию 1945 года. Официально отмечая важную историческую веху для Вьетнама, когда он восстановил национальную независимость и в то же время построил новое общество, первое демократическое государство в Юго-Восточной Азии. В «Декларации независимости» 1945 года президент Хо Ши Мин подтвердил, что Государство Демократическая Республика Вьетнам избирательно унаследовало демократические идеи мира: «Все люди рождаются с равными правами. Создатель дал им права, которые никто не может нарушить. Среди этих прав есть право на жизнь, право на свободу и право стремиться к счастью». Конституция и законы Вьетнама полностью отражают все основные и универсальные права человека, изложенные во Всеобщей декларации прав человека 1948 года и других международных конвенциях Организации Объединенных Наций по правам человека [Danh, 2018]. Государство Вьетнам всегда считает, что люди являются одновременно целью и движущей силой национального строительства, центром социально-экономической политики и важным фактором устойчивого развития.

Во Вьетнаме свободы личности и организаций в различных сферах общественной жизни уважаются и защищаются в рамках закона. Демократические ценности в обществе – это свобода человека во всех областях, но свобода должна находиться в рамках правовых норм, принципов и социальной этики, соответствующих общим прогрессивным ценностям всего человечества. Вьетнам в настоящее время строит социалистическое правовое государство. Поэтому в правовом государстве верховенство закона является самым главным, все действия организаций и частных лиц должны соответствовать Конституции и законам. Демократические институты во Вьетнаме выражаются прежде всего в институтах народного представительства,

предусмотренных Конституцией и законами (Закон о выборах депутатов Национального собрания и Народных советов, Закон о надзорной деятельности Национального собрания и Народного совета, Закон об Отечественном фронте Вьетнама, Закон о профсоюзах...) [Nãm, 2023]. Это институты, созданные народом и от имени народа для осуществления народной власти. Посредством деятельности этих институтов люди участвуют в государственном управлении, социальном управлении и контроле за деятельностью государства.

Вьетнам реализует инновационную политику страны с 1986 года. Одним из важнейших поворотных моментов является построение многоотраслевой рыночной экономики и расширение международных связей с другими странами. Благодаря этому люди могут более активно участвовать во всех сферах общественной жизни, а демократические ценности получают все большее выражение. Соответственно, демократия для народа все больше расширяется и рассматривается во многих аспектах. Это одновременно и политический режим; это ценность; это метод и принцип социальной организации. Отсюда демократия реализуется во всех сферах общественной жизни. Демократия проявляется на всех уровнях: от высшего руководящего органа до низового уровня; особенно важна демократия на низовом уровне [Nguyen, Dinh, 2024]. Основываясь на положительных результатах развития, Вьетнам обновил организацию и методы работы политической системы, благодаря чему социалистическая демократия все больше продвигается. Участие людей в планировании и реализации руководящих принципов, политики и политики партии и государства становится все более широким и эффективным. Формируется и политическая сеть с расширением участия людей в принятии политических решений в более демократическом направлении.

Во Вьетнаме люди могут участвовать в политическом процессе прямо или косвенно.

В прямой форме люди могут участвовать в государственном и общественном управлении, участвовать в обсуждениях и давать рекомендации государственным органам по низовым, местным и общенациональным вопросам (ст. 28 Конституции 2013 г.). Формы прямого местного участия включают: 1) организацию собраний избирателей или избирателей, представляющих домохозяйства в каждом селе и жилой группе; 2) распространение бюллетеней для сбора мнений избирателей или избирателей, представляющих домохозяйства (Постановление 2007 года об осуществлении демократии в коммунах, округах и городах).

В косвенной форме люди могут реализовать свое право на участие через свои представительные органы (Национальное собрание, Народные советы всех уровней). В принципе, когда граждане обладают квалификацией, доверием и избраны для работы в этих органах, они имеют право непосредственно рассматривать и принимать решения по важным, направленным вопросам и контролировать деятельность государства. При соблюдении требований государственных органов к набору людей люди могут работать в государственном аппарате, выполняя роль хозяина страны.

Кроме того, с сильным развитием науки и техники участие людей в политическом процессе через Интернет и социальные сети становится все более популярным, становясь каналами для предоставления оперативных новостей, форумами для обмена, обсуждения и широкого распространения. Это также важный информационный канал, позволяющий государству быстро понять и внести коррективы в политику для более эффективного управления и предоставления более качественных государственных услуг. По статистике Министерства технологий и информации Вьетнама, в 2023 году число интернет-пользователей составит 72,1 млн (охватив 73,2% населения). По этому показателю Вьетнам занимает 12-е место по количеству пользователей Интернета в мире, занимая 6-е место из 35 стран/территорий Азии.

[Vô Thông tin và..., 2023] Во Вьетнаме все люди имеют право свободно делиться и выражать информацию и личное мнение через Интернет, особенно через социальные сети. Информация, собранная в Интернете от людей о деятельности государственных органов, является важным источником информации. Ее можно рассматривать как голос и пожелания людей по отношению к правительству. Исходя из этого, правительство предложило стратегии по оптимизации и ориентации социально-экономического развития в соответствии с законными потребностями и желаниями людей.

В последнее время демократические ценности во Вьетнаме способствовали расширению участия людей в политической сети. Участие населения в принятии политических решений измеряется с помощью Индекса эффективности управления и государственного управления провинции (с английской аббревиатурой PAPI). Это инструмент для мониторинга реализации политики, действительно отражающий мнение народа об уровне эффективности управления, государственного управления, реализации политики и предоставления государственных услуг правительствами на всех уровнях во Вьетнаме. Полученные результаты показали множество положительных изменений в процессе совершенствования методов управления и государственного управления во Вьетнаме в более демократическом направлении в последнее время. К концу 2023 года исследование PAPI Index собрало и отразило опыт 197.779 человек. Содержание исследования включает 8 важных показателей, в том числе: (i) Участие местного населения; (ii) Уровень открытости и прозрачности государства; (iii) подотчетность перед народом; (iv) Контролировать коррупцию в государственном секторе; (v) Государственные административные процедуры; (vi) Предоставление государственных услуг; (vii) Экологическое управление; (viii) Электронное правительство [CECODES, RTA & UNDP, 2024].

Согласно данным, собранным в отчете PAPI, уровень участия людей в политическом процессе повысился во многих аспектах. Люди могут получать политическую информацию от государственных органов по прямым или косвенным каналам, активному или пассивному доступу со стороны правительства. 2021 год – год выборов депутатов Национального собрания 15-го созыва и депутатов Народного совета всех уровней во Вьетнаме. Стоит отметить, что уровень участия избирателей очень похож на результаты опроса выборного года 2016 года, составившего более 99%. Фактором успеха электронного управления во Вьетнаме является то, что число людей, имеющих доступ к Интернету и использующих его дома, продолжает расти. Результаты опроса PAPI показывают, что доля домашних интернет-пользователей значительно увеличится с 75% в 2022 году до 80% в 2023 году, что более чем вдвое превышает показатель в 31% в 2016 году. Индекс участия населения в делах местного самоуправления увеличивается с 4,78 пункта (2020 г.) до 4,88 пункта (2023 г.). Фактически ежегодная оценка и рейтинг индекса PAPI для провинций и городов Вьетнама все чаще признаются как инструмент, отражающий общий голос людей по поводу эффективности государственного аппарата и качества предоставления услуг местными властями [CECODES, RTA & UNDP, 2024].

Одним из важных результатов строительства социалистической демократии во Вьетнаме за последние годы является демократическое сознание граждан и общества, шаг за шагом повышается уровень и способность народа брать на себя ответственность. Согласно отчету PAPI за 2023 год, доля людей, знающих о текущей политике, достигает 57,86%; доля людей, имеющих возможность участвовать в политических, общественно-политических и массовых организациях, достигла 45,30%; уровень удовлетворенности государственным управлением достиг 72% [CECODES, RTA & UNDP, 2024]. Соответственно, демократические гарантии прав и обязанностей, интересов и ответственности субъектов в этом обществе более конкретно

законодательствуются и реализуются шаг за шагом с результатами. Люди во Вьетнаме все более активно участвуют в формировании партийных принципов, политики и законов государства. Расширение демократии и участия людей в принятии политических решений в последние годы помогло органам государственного управления активно получать и лучше понимать мнения и потребности людей и бизнеса о политике и юридических документах при их реализации на практике. В то же время это также сеть для сбора размышлений людей о проблемах общественной жизни, способствующая выстраиванию более эффективной политики управления и социального развития.

Заключение

Вьетнам считает участие людей в политическом процессе одновременно основным содержанием демократического управления и основополагающим элементом современного, эффективного и устойчивого национального управления. Во Вьетнаме обеспечение политического участия народа закреплено в Конституции и законах, согласно которым народ имеет право участвовать в государственном управлении, участвовать в политических процессах, а также участвовать в мониторинге и контроле политической власти и государственной власти. Именно расширение демократических ценностей способствовало расширению участия людей в политическом поле, тем самым продвигая политическую сеть с участием многих сетевых узлов в сети. Мобилизация участия людей в политическом процессе и политической деятельности приносит огромную пользу обеим сторонам – государству и народу. Однако при рассмотрении этого вопроса необходимо учитывать и выбирать формы и решения, соответствующие экономическому, политическому, культурному и социальному контексту Вьетнама, чтобы действительно повысить роль народа в политическом процессе в направлении современного и эффективного национального управления. Обеспечение права людей на политическое участие также означает обеспечение права людей на власть, развитие коллективного разума и силы всего народа, а также увеличение участия и вклада людей во все виды деятельности в политической жизни. Политические сети сегодня по-прежнему остаются новым направлением исследований в государственном управлении, в котором демократический элемент определяется как один из важных факторов, способствующих формированию и развитию политических сетей, как это имеет место во Вьетнаме.

Библиография

1. Bộ Thông tin và Truyền thông. Sách trắng công nghệ và thông tin Việt Nam năm 2023. Sách trắng công nghệ và thông tin Việt Nam năm 2023. Việt Nam: Nhà xuất bản Thông tin và Truyền thông, 2023. 100 p.
2. CECODES, RTA & UNDP. The Viet Nam Provincial Governance and Public Administration Performance Index (PAPI): Measuring Citizens' Experiences, 2023. Ha Noi, Viet Nam, 2024.
3. Danh N.H.T. Vietnamese Perception on Democracy and Democracy as a Source of the Communist Party of Vietnam's Legitimacy // Journal of Community Development Research (Humanities and Social Sciences). 2018. Vol. 11. No 4. P. 159-174.
4. Diệp P.T.H. Vận dụng mô hình “Quản trị nhà nước tốt” ở Việt Nam // Tạp chí khoa học Đại học Quốc gia Hà Nội: Kinh tế và kinh doanh, tập. 2017. T. 33. C. 1–9.
5. Hue T.H.H., Tung-Wen Sun M. Democratic Governance: Examining the Influence of Citizen Participation on Local Government Performance in Vietnam // International Journal of Public Administration. 2022. Vol. 45. No. 1. P. 4–22.
6. Năm Ô.V. Phương thức thực thi dân chủ trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay // Tạp Chí Khoa Học Trường Đại Học Quốc Tế Hồng Kông. 2023. C. 77–82.
7. Nguyen T D., Dinh H.T. Economic structural transformation: The Vietnamese case for developing nations in a globalization context // Journal of Infrastructure, Policy and Development. 2024. Vol. 8. No. 4. P. 4261.

8. Thoa T.T.K. Thực hiện dân chủ xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay // VNU Journal of Social Sciences and Humanities. 2023. T. 8. № 1b. C. 67–78.
9. Tuyet T.T.M. Awareness of democracy and the democratization process in Vietnam during the Doi moi period: situation to solutions // Vietnamese studies. 2019. No. 4. P. 18-27.

Democratic values as the factors that promote the formation and expansion of political networks in Vietnam

Hua Huy Hoang

Postgraduate Student,
Law Institute of the Patrice Lumumba Peoples' Friendship University of Russia;
117198, 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: hoanghh.hcma2@gmail.com

Abstract

This article studies the impact of democratic factors on the formation and expansion of political networks in Vietnam. Vietnam is building a socialist political regime, so the socialist democratic element is one of the characteristics of the political network in Vietnam. In particular, the participation and increasingly important role of the people in political decisions is considered one of the most important factors in assessing the level of democracy in a country. Political networks are considered a governance method that contributes to realizing democratic values in a more substantive way with the participation of many actors such as the state, political parties, socio-political organizations and the people. The article contributes to clarifying democratic elements in a political network with specific characteristics under the socialist regime that Vietnam is building.

For citation

Hua Huy Hoang (2024) Demokratische tsennosti kak faktory, sposobstvuyushchie formirovaniyu i rasshireniyu politicheskikh setei vo V'etname [Democratic values as the factors that promote the formation and expansion of political networks in Vietnam]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (6A), pp. 96-103.

Keywords

Democratic values, socialist democracy, political networks, national governance, Vietnam.

References

1. Bộ Thông tin và Truyền thông. Sách trắng công nghệ và thông tin Việt Nam năm 2023 (2023). Việt Nam: Nhà xuất bản Thông tin và Truyền thông.
2. CECODES, RTA & UNDP. The Viet Nam Provincial Governance and Public Administration Performance Index (PAPI): Measuring Citizens' Experiences, 2023 (2024). Ha Noi, Viet Nam.
3. Danh N.H.T. (2018) Vietnamese Perception on Democracy and Democracy as a Source of the Communist Party of Vietnam's Legitimacy. *Journal of Community Development Research (Humanities and Social Sciences)*, 11 (4), pp. 159-174.
4. Diệp P.T.H. (2017) Vận dụng mô hình "Quản trị nhà nước tốt" ở Việt Nam. *Tạp chí khoa học Đại học Quốc gia Hà Nội: Kinh tế và kinh doanh*, tập, 33, pp. 1-9.
5. Hue T.H.H., Tung-Wen Sun M. (2022) Democratic Governance: Examining the Influence of Citizen Participation on Local Government Performance in Vietnam. *International Journal of Public Administration*, 45 (1), pp. 4–22.

6. Năm Ô.V. (2023) Phương thức thực thi dân chủ trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay. Tạp Chí Khoa Học Trường Đại Học Quốc Tế Hồng Bàng, pp. 77–82.
7. Nguyen T D., Dinh H.T. (2024) Economic structural transformation: The Vietnamese case for developing nations in a globalization context. *Journal of Infrastructure, Policy and Development*, 8 (4), pp. 4261.
8. Thoa T.T.K. (2023) Thực hiện dân chủ xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam hiện nay. *VNU Journal of Social Sciences and Humanities*, 8 (1b), pp. 67–78.
9. Tuyet T.T.M. (2019) Awareness of democracy and the democratization process in Vietnam during the Doi moi period: situation to solutions. *Vietnamese studies*, 4, pp. 18-27.